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Gli elementi di valutazione includono la correttezza del risultato, anche numerico (incluse cifre significative e unità di misura), e la chiarezza della soluzione. Questa deve comprendere la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali. 

Problema 1

Un proiettile di massa 5.0 g e velocità 600 m/s, colpisce un’albero, penetrando fino ad una profondità

di 4.0 cm.

a) Utilizzando i concetti di lavoro ed energia, determinare la forza di attrito media necessaria per fermare il proiettile. 


b) Nell’ipotesi che la forza di attrito sia costante, calcolare il tempo trascorso tra l’istante in cui il proiettile inizia a penetrare nell’albero e quello in cui si ferma. 

c) Il valore dell’accelerazione media in multipli di g.
Soluzione:

a) F =

b) t = 

c) a =

Problema 2
Un corpo di massa m=2.0 kg è appeso tramite un filo ad una piattaforma che sale con accelerazione a=2 ms-2 verso l’alto.


a) Disegnare il diagramma a corpo libero indicando i vettori delle forze agenti, velocità e accelerazione.

b) Calcolare la tensione del filo.

c) Se il filo si rompe quando la tensione supera il valore di 30 N, qual’è la massima accelerazione tollerata?

Soluzione:

b) T = 

c) a =

Problema 3
Due masse uguali sono collegate da filo inestensibile, una è sospesa e l’altra appoggiata su un piano inclinato di 30o rispetto all’orizzontale. Si determini:

a) Il coefficiente di attrito statico massa-piano (s affinchè il sistema rimanga in equilibrio statico.

b) L’accelerazione della massa sospesa se non c’è attrito fra massa e piano.

c) L’accelerazione della massa sospesa se il coefficiente di attrito dinamico massa-piano vale (d=0.30.

Soluzione:

a)  (s =

b)  a = 

c)  a =


















































Figura 3














Figura 3











